

固

網管理規則在歷經年餘頗密的規劃，預定於四月底公告，卻於公告前夕數度生變，最近更是一夕數變，交通部在盡力確保開放精神不被過度扭曲的情況下，盡力以繩帶方式修補缺漏之處，不免左支右绌，社會大眾不必太過苛責。

在固網規劃之早期，全國各界即已獲得共

識，以塑造公平競爭環境與建設寬頻網路為首要目標。因此管理規則之架構與實質內容之設計，均以達成此目標為最高指導原則，各項細節及配套措施環環相扣。其中開放有限家數的綜合業務執照以及開始營運所需最低門號數，即係其重要關鍵。自從行政院決定不限制開放執照張數之後，管理規則所欲

維護之精神頓時嚴重受創。交通部為維護原設計精神，建議提高資金門檻以篩選實力雄厚之申請者，以免電信自由化之目標因之落空。此種端帶式的方式修補管理規則，未經長期周延考慮，未免失之粗糙。但因事出突然，情非得已，不必苛責。電信事業是技術及資金密集產業，我們支持交通部設立資金

門檻的建議，但在所謂資金到位等實務細節上宜參考財經及商務專家之意見酌加增減，求其更為周延合理。

至於設立開始營運所需最低市內電話門號數之限制，其原始設計即在新業者建設第二或第三個電信網路，以免為既有業者持續壟斷開放後的電信市場。若無此限制，以追求

# 申請固網執照宜有門檻限制

連耀南

短期利潤為導向之業者必會致力於攫取長途及國際電信之豐厚利潤，而疏於市話網路之建設，進而帶動其他業者群起效尤，電信自由化之目標將因之落空，徒然為民營業者製造商機，瓜分電信市場而已。

在管理規則草案中，規定新業者必須在六年内自建一百萬門號，否則執照將失效，且

若能允許其經營市內電話業務，將有益於設備資源之有效運用，唯如何防止業者違規經營其他業務，則未見有妥善辦法提出，相必有窒礙難行之處。

總而言之，在此議題上，上上之策是設有最低門號數之限制，但未達最低標準前可經營市內電信業務，若不可行，仍應保持此限制，不宜採取下下之策，不予限制。

(作者連耀南現為政治大學資訊科學系教授)

5/2 11:10

49